打造体育"金名片"激发消费新动能

◎新华社记者 林德韧 高萌 黄浩然

近年来,我国的体育产业 飞速发展,越来越多的地区开 始尝到以体育带动经济增长的 甜头。在2025(第42届)中国 国际体育用品博览会上,多地 政府部门带来了发展体育产业 的最新成果。依托当地资源,不 同的地方发展出了各有侧重、 五彩缤纷的体育产业形态。体 育日渐成为各地的"金名片", 在稳定经济增长、促进扩大消 费、提升城市形象、助力乡村振 兴等方面发挥着越来越重要的 作用。

赛事经济 文旅品牌

随着"村超""村BA"的爆火, "到贵州看比赛"成为了新的旅游热 门,体育成为了当地经济发展的重 要引擎。对于体育近年来的"华丽转 身",贵州省体育经济发展中心主任 匡正志深有感触。"原来我们说体 育,往往指的是竞技成绩,是金牌, 而现在,我们已经从经济的角度来 抓体育了。"匡正志说。

据匡正志介绍,截至目前,贵州 已在黄果树、荔波、万峰林、梵净山 等景区景点举办"赛动黔景"系列赛 事活动11场,其中标志性体育赛事 活动4场,参赛人数达2万余人,直 接拉动消费综合收入约2500万元。

"从实践来看,体育为我们的旅 游业发展做了很多贡献,带来了流 量、丰富了业态、提升了品质。可以 说,目前在全省已经形成了一种文 体旅深度融合的氛围。"匡正志说。

同样拥有丰富旅游资源的云南 省把"户外运动"作为了重点发力方 向。在2024年的中国户外运动产业 大会上,云南省发布了《关于打造云 南"大香格里拉"户外运动发展集聚 区、体验区的意见》,提出云南将聚 焦打造"高原训练胜地、户外运动天 堂、四季赛事乐园"品牌,充分发挥 大理州、丽江市、怒江州、迪庆州的 户外运动资源优势,在保护生态环 境的基础上,引导户外运动项目绿 色开发,推动云南省户外运动高质

这次体博会上,云南省体育局 展区内展示了云南丰富的户外运动 资源,并着力推介了诸多重点户外 运动的活动和赛事。云南省体育产 业研究中心副主任刘振中说:"这次 来体博会,我们也是为了让更多人 了解云南开展户外运动得天独厚的 条件,吸引更多的人去观光、去旅 游、去考察、去投资、去兴业。"

在体博会期间举行的2025中国 运动空间大会上,《2024中国户外用 品市场调研报告》发布。报告显示, 2024年中国户外市场营业额达 1504亿元,户外消费正从"跟风式参 与"转向"专业化深耕",政策支持与 基建完善为行业注入动能。

城市名片 体育遗产

大型赛事的举办给城市留下了 丰厚的物质和文化遗产。围绕着这 些遗产,各城市也打造了独特的城

在本届体博会上,北京市体育 局主办了"2025北京体育产业招商 推介会"。以"双奥之城·消费赋能" 为主题,推介会展现了北京体育产 业从"奥运遗产活化"到"消费生态

构建"的战略实践。目前,北京体育 产业的发展致力于将奥运场馆、赛 事IP与文化符号转化为可持续的消 费场景,让"双奥之城"成为全民共 享的运动生活方式载体。

北京市体育局二级巡视员张朝 晖表示,2025年度,北京持续打造具 有国际影响力的体育赛事体系,将举 办1280多项体育赛事,其中"双奥 100"精品赛事198项,打造开年季、 潮动季、燃情季和冰雪季四个赛事矩 阵,大力发展赛事经济、冰雪消费、时 尚体育消费、户外运动消费,带动文 化、旅游、商业等多业态融合发展。

举办过大运会、世乒赛等大赛, 又即将举办世运会的成都,在体博 会展区内专门设置了世运会专题, 向世界发出"邀请函",释放更多合 作机遇。

成都市体育局产业处工作人员 王光耀介绍,本次体博会成都派出 了强大的参展阵容,包括晨电智能、 千里倍益康、大鹅体育、成都蓉城足 球俱乐部、成都体投等在内的30余 家知名本土企业组团亮相,其中竹 子自行车、无人机足球具有鲜明特 色的展品受到了广泛关注。

"下一步,成都将以培育'三城 两都一市'(乒羽网之城、棋城、艺术 体育之城、骑跑运动之都、电竞文化 之都、金牌球市)城市体育品牌为重 点,以举办成都世运会、乒乓球混合 团体世界杯、英雄联盟全球总决赛 冠亚军决赛、成都马拉松等重大赛 事为动能,以建设高质量户外运动 目的地为支撑,以创新推动电子竞 技产业发展为突破口,奋力打造促 进体育消费和赛事经济城市样板, 为全省乃至全国赛事经济发展提供 有益借鉴。"成都市体育局相关负责

以人为本 服务大众

无论是赛事还是用品,体育发 展的最终目的还是为了服务大众。 江苏省体育产业集团这次带来了多 类"体教融合""体医融合"的产品, 方便学生群体锻炼,方便身体不舒 服的人群"治未病"。该集团董事长 顾晔说:"原来我们一讲体育用品, 印象中就是铁疙瘩,现在已经不是 这个概念了,我们的体育用品已经 向服务转型了。"

江西省体育局也在展区重点展 示了省内企业自主研发的可参与体 验的高科技产品,包括智慧拳击护 具、智能环保钓具、3D智能体测仪 等。智慧拳击护具可实时捕捉运动 数据,智能环保钓具采用可降解材 料践行绿色理念,3D智能体测仪可 30秒生成精准体态报告。这些智能 设备能够更精确地为全民健身提供 智能化、低碳化解决方案。

体博会期间还举办了《老年人室 内运动健康设施》国家标准及《老年 人健身器材配置指南》宣讲会。国家 体育总局群众体育司公共服务处一 级调研员张帆表示,老年群体的身体 健康是全社会共同关注的问题,呼吁 行业各方要做好两技术文件的具体 实施,研制更具科学性、智能化的适 老化健身设施,让每一位老年人安 全、有尊严地享受运动乐趣。

"体博会希望搭建一个资源共 享,政府、行业协会、研究机构和企 业共享的产业平台。"中国体育用品 业联合会副秘书长温嘉说。他表示, 未来会继续坚持设置政府体育事业 专区,系统展示政府在体育产业政 策制定、公共体育产品供给、资金投 入以及推动体育产业与相关产业融 合方面的最新成果和亮点。

逆转世界第一 白雨露卫冕女子 斯诺克世锦赛冠军



5月27日,白雨露在比赛中。新华社记者 黄国保 摄

新华社广州5月27日电(记者

王浩明 黄国保)2025WWS世界女 子斯诺克锦标赛27日在广东东莞 落幕,在决赛中,中国选手白雨露在 2:4落后的逆境下,连胜四局,以6: 4逆转世界排名第一的泰国名将明 克·努查鲁特,成功卫冕。

这位21岁的姑娘身披五星红 旗,捧起冠军奖杯。"我觉得两次都 是在自己的国家打,能让这么多朋 友现场看到我夺冠的一刻很荣幸, 很开心,两次连续冠军会给自己更 大信心,在职业赛场能够打得更 好。"白雨露说。

去年的赛事,白雨露夺冠可谓 一鸣惊人,历经一个赛季世界职业

赛场的淬炼,今年的比赛,白雨露技 战术体系更加成熟,击球精准度显 著提升,心理素质也更加稳定。在小 组赛对阵乌诺巴雅尔的比赛中,白 雨露轰出本届赛事首杆单杆破百的 表现,进入淘汰赛阶段,白雨露先是 淘汰 U21 冠军、泰国新锐查诺伊, 之后战胜多届女子世锦赛冠军吴安 仪,半决赛击败"黑马"夏雨滢闯入 决赛。

2025WWS世界女子斯诺克锦 标赛由世界女子斯诺克协会、中国 台球协会、东莞市文化广电旅游体 育局及常平镇人民政府联合主办, 来自11个国家和地区的70余位选

苏炳添 从赛道到讲台 以新身份续写中国短跑未来

◎新华社记者 焦子琦 林德韧

在2025(第42届)中国国际体 育用品博览会现场,苏炳添作为嘉 宾体验了国产运动器材,这位亚洲 "飞人"现在拥有多重身份——既是 暨南大学体育学院院长,又是备战 十五运会的老将,更是中国短跑"承 前启后"的关键纽带。他在接受新华 社记者专访时坦言,自己"现在就像 一名'新手'运动员,在全新的赛道 上重新出发"。

"国家托举,才有中国短跑的今天"

回顾职业生涯,苏炳添将个人 成就归功于国家的支持,"2014至 2020年间,国家在引进国际教练、 科学训练体系上的投入,彻底改变 了中国短跑的轨迹。"他特别提到, 国际教练带来的不仅是训练方法, 还重构了运动康复、器材使用等完

这次参加体博会,他欣喜于国 产品牌的崛起,"刚刚体验了英派斯 等国产品牌的器材,流畅度已经不 输国际品牌,我现在也在带年轻运 动员,未来会与这些国内厂商合作, 研发更符合中国田径运动员专项需 求的产品"。

从使用者到研发参与者,苏炳 添强调"体验感至上"的理念,他说: "训练就是看效果,器材越好越能提 高力量输出的效率。"他计划将田径 运动员对踝关节等关键部位训练的 需求反馈给相关单位,推动国产训 练装备和训练方法的精准化创新。

"摸着石头过河的时代过去了"

谈及中国短跑的未来,这位35 岁老将眼中泛起光芒。"现在的青少 年太幸福了,他们的训练都有科学 路径可循。"苏炳添回忆起自己年轻 的时候,对于训练方法的对错没有 概念,完全是摸着石头过河。他曾经 花了5年时间,专门到美国把运动

训练的所有基础知识重新学过,"实 际就是重新学了一遍跑步"。

在科学训练方法的助力下,中 国短跑的新生力量正在不断涌现。 前段时间结束的广州世界田联接力 赛上,施君豪、曾克理、王胜杰、何锦 櫶组成的中国队在男子4X100米 接力资格赛第二轮跑出38秒03的 赛季最好成绩,以小组第一昂首晋 级2025东京田径世锦赛,中国队的 男子 4X400 米接力和 4X400 米混 合接力成绩也都大幅刷新全国纪 录,并获得世锦赛资格。

"这些年轻人证明,中国短跑已 具备持续冲击世界舞台的实力,他 们已经接近参加奥运会的水平了。" 苏炳添说。

"家乡全运会,尽力不留遗憾"

十五运会将于今年11月在广 东、香港、澳门举行,苏炳添此前表 示将在这次比赛后退役。在暨南大 学任教以后,他目前很难全身心地 投入到训练备赛当中,当下的竞技 状态和年轻时相比已经有很大差 距。"做教师我还是一个新手,虽然 有助理帮忙处理行政上的事务,但 是想兼顾训练,时间上面还是很难 去匹配。"

但胜负已是其次。"这次是真正 在家门口作战,哪怕状态不复巅峰, 我也要全力站上跑道。即使无法登 场,我也会以其他方式为年轻队员鼓 劲,这是我运动生涯的最后一届比 赛,我要努力做我能做到的事情。"

从突破亚洲百米纪录的"飞人", 到培育新生代的教师,再到训练科研 的推动者,苏炳添正在以多重身份续 写自己与中国短跑的故事。正如他所 言:"我们这代人敲开了奥运会的大 门,接下来要让更多后来者踏着这条

路,走得更稳、更远。" (新华社南昌5月26日电)

荣耀是对顽强的嘉奖 武汉队夺得首届女足亚冠冠军纪实

◎新华社记者 赵建通 乐文婉

替补上场的门将陈晨向左侧倒 地扑救,皮球弹出小禁区,比赛结 束。鏖战120分钟,经过6轮残酷的 点球大战,武汉队成功斩获首届亚 足联女足俱乐部冠军联赛冠军。

顽强的力量

"我们把奖杯留在武汉了!"在 决赛常规时间第98分钟扳平比分的 王霜赛后手捧奖杯高呼,这位武汉 姑娘难掩激动之情。

这份荣耀,是对武汉女足姑娘 们顽强的体育竞技精神的褒奖。

在这场跌宕起伏的决赛中,武 汉女足两次实现极限逆转。王霜补 时"绝平"将比赛拖入加时赛,点球 大战中,武汉队在四轮过后面临3:4 落后的绝境,替补门将陈晨顶住压 力,连续两轮扑点,上演极限逆转。

武汉女足主教练常卫魏赛后总 结:冠军来得艰难,磕磕碰碰,艰苦 到最后,一波三折才拿下冠军。

武汉女足的每名成员都是辉煌 的缔造者:决赛中,首发门将丁旋横 突骨折、中场球员代陈颖也因膝关 节半月板受伤送医;老将吴海燕力 竭后仍在奋力铲球防守;带伤作战 的姚伟在点球大战中第一个上场,

体现了队长的担当…… 回顾武汉女足的亚冠征程,她 们一路翻山越岭,低开高走。

作为中国女足顶级联赛(女超) 五连冠得主,武汉女足在亚冠三场 小组赛2负1胜,仅列小组第三勉强 出线;但在淘汰赛阶段,她们越战越 勇,先在客场点球大战中淘汰夺冠 大热门、来自日本的浦和红钻,然后 在半决赛两球淘汰越南的胡志明市 女足,最终在决赛逆转墨尔本城女 足夺冠。三场淘汰赛两次历经加时 与点球决胜,武汉女足姑娘们的顽 强,拼下了冠军荣耀。



主场的见证

在武汉体育中心举行的首届女 足亚冠决赛,现场播报有18715位球 迷到场观赛,他们是历史的见证者。

陈晨赛后说,一路走来获得冠 军非常不易,球迷们的支持和鼓励 给了球员很大的力量。

武汉人,爱球,也懂球。这场将 近三个小时的鏖战,球迷们始终精 准地把控着节奏,为武汉女足加油 助威。看台上,球迷们打出"汉女 悍 将"的标语,点球大战开始前,全场 大合唱《相信自己》。

墨尔本城女足主帅马特里恰尼 在赛后新闻发布会上坦言,武汉主 场的氛围给自己的队伍带来了巨大 的心理压力。

常卫魏透露,日本和越南方面 都曾计划申办首届女足亚冠的半决 赛、决赛,最终在武汉市政府和俱乐

部的积极争取下,武汉拿到了举办 权。在塔子湖踢女超时,受限于场地 以及赛事影响力,武汉女足的比赛 往往只有几百人追随支持。这次女 足亚冠决赛能有将近两万人来到现 场,令球员感到惊喜和意外。

荣耀的传承

颁奖典礼结束后。现场观众们 依然在高声合唱《铿锵玫瑰》;而在 场外,退场的球迷簇拥着一面巨幅 五星红旗,兴奋地呐喊着。

武汉女足队中,有多位球员在 这座城市出生,也在这里成长。被亚 足联命名为"亚洲展望——男子、女 子足球项目授权学校"的武汉万松 园路小学,培养出的多名球员就效 力于这支武汉女足。

从女超联赛五连冠到首届女足 亚冠冠军,武汉女足接连取得突破 的背后,是武汉数十年来厚植女足

发展沃土的付出。 1999年,江汉大学开始组建女 子足球队,当地中小学校园里的女 足培训和比赛也开展了起来。2001 年,武汉江大女子足球俱乐部组 建;2017年,武汉女足"冲超"成

治女超联赛。 亚冠夺冠后,武汉队将有机会 亮相国际足联全新创办的首届女足 俱乐部世界杯,与更多世界级强队 交手。对于和欧美女足在实力上的 差距,主教练常卫魏有着清醒认知: 队伍还得努力,中国女子足球运动

功,第一次站上中国职业女足联赛

的顶级舞台,几年后,队伍开始统

女足亚冠半决赛和决赛现场的 球迷里,有许多校队学生和梯队小 球员的身影,武汉女足登顶亚洲的 荣耀时刻,将激励他们勇敢追随前 辈的脚步,实现自己的足球梦想。

还要继续向前发展。